

“占坑班”叫停，家长别被“坑”了

长沙14所民办初中发声明：不提前招生，不委托招生，不收招生费用

尽管长沙市教育局“三令五申”，但仍有不少培训机构声称“与民办学校合作，参加培训通过考试就能提前录取”，而不少家长也对此深信不疑。

2月1日上午，长沙市教育局召开民办初中规范招生声明发布会，长沙城区14所民办初中学校发布规范招生的联合声明，提醒广大家长保持理性，别真被“占坑班”坑了。

■记者 黄京 实习生 张娜

【现象】读“占坑班”，孩子累家长烦

范女士是长沙市岳麓区一所小学六年级学生的家长，女儿聪明懂事，成绩虽算不上最拔尖的，但也一直保持在班级前20名。范女士告诉记者，自从女儿进入四年级后，就经常收到各种培训机构发来的信息，鼓励她给孩子报“占坑班”，参加培训，只要能通过考试就能被名校预录。

“起初还不大相信，后来看到身边很多家长都上了培训机构，我也给孩子报了名。”范女士坦言，进入六年级后，孩子的学习特别辛苦，每周有2个晚上要补课，

大部分周末都需要考试。但尽管参加了十多次各种考试，范女士的女儿并未收到学校预录通知。“其实身边的孩子大部分情况都差不多，但就是怕漏了机会，所以只要有消息还是让孩子去考试。”

由于各个培训机构宣称的合作名校只有一所，为了让孩子多参加考试，范女士甚至托人找关系，希望可以参加别的培训机构组织的考试。看到教育部门的规定，范女士也多次怀疑这种考试是否靠谱，但她还是觉得试试也无妨，“万一就考上了呢？”

【声明】不提前招生，不委托招生，不收招生费

事实上，范女士的经历并不是个案，很多家长都对“占坑”——这种初中学校自办或与社会培训机构合作开小学生学科培训、并通过考试选拔和预录优秀小学毕业生的违规行为表示“愤慨”，但另一方面，不少家长又寄希望于通过这种方式被名校录取。

对此，长沙市教育局相关负责人表示，近年来，长沙积极推进阳光招生政策，着力维护教育公平，公办初中全部招生实行免试入学、电脑派位，基本杜绝了择校现象。但是，个别培训学校、特别是一些无证培训机构却瞄准民办初中招生机会，以推荐或选拔生源为名，组织学生开展培训、参加选拔性考试，并收取高额费用，严重扰乱了招生秩序，损害了学生利益和教育形象。为此，自去年以来，市教育局部署和开展了民办学校违规组织选拔性考试专项治理，城区民办初中和部分培训学校分别向教育部门作出了规范招生的书面承诺。

今天的发布会现场，长沙市

湘一立信学校副校长黄兴若代表城区14所民办初中学校发布规范招生的联合声明：第一，不提前启动招生。在市教育局未宣布启动招生工作之前，不开展任何形式的招生工作，不发放预录通知，不收取预录费，不签订任何承诺协议；第二，不委托他人招生。民办初中招生工作均由学校自行组织，不委托任何培训机构或个人招生，不接受任何培训机构或个人提供的学生考试、检测和竞赛成绩；第三，不收取招生费用。民办初中招生所有环节均实行免费，不向学生收取任何与招生考试相关的费用。

发布会上，湖南广益实验中学、长沙市中雅培粹学校、长沙市培粹中学和长沙市开福区湘一青竹湖实验学校等校长先后做了表态发言。大家纷纷表示，自声明公布之日起，凡培训机构或社会人员以为民办初中推荐生源为名组织选拔性考试、收取考试费等行为，均与民办初中学校无关，所声称的预录结果不予认可。



1月31日，长沙市小学生代表在长沙规划展示馆参观。近日，来自长沙城区各中小学校数千名学生在辅导老师的带领下，分赴国家超算长沙中心、省高速公路建设开发总公司、长沙规划展示馆等数十家企事业单位和展馆进行参观实践，了解城市运行，发现城市变化，建言城市发展。

记者 徐行 通讯员 刘玉秋 摄

部门行动

今年将专项治理违规招生行为

记者获悉，今年长沙将强力推进无证办学和违规办学专项治理，年内有望出台民办培训机构监管办法。将严格民办培训机构准入制度，规范培训范围和内容，切实解决违背教育规律开展培训、组织“小升初”招生考试等问题；建立明察暗访机制，把督查结果作为考评学校的重要依据，严控“校内减负、校外增负”现象。同时修订民办初中招生办法，解决民办学校办“占坑班”、乱招生、乱收费等问题。

相关负责人介绍，民办学校招生应遵循公开、公平和公正的原则，在统一规定的时间内按要有序进行。要充分尊重家长和学生意愿，不得以任何欺骗和强制手段招揽生源，不得以任何方式阻止学生填报其他学校或者强制学生放弃公办学校微机派位机会，任何学校不得违规签订协议，超计划招生。在招生时，民办学校可根据本校办学特色等情况，提出具体要求。以面谈为主，了解学生的兴趣特长、生活习惯、身体状况、自理能力等方面。不得采用统一笔试或者任何变相形式的统一知识性考试方式选拔生源；不得通过举办相关培训班或与社会其他教育机构进行合作，提前选拔、特殊培养学生；不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书或学习等级等作为招生入学依据或参考。

民办学校违反招生政策，视情节将分别给予警告、限期整改、核减招生计划、停止招生、吊销办学许可证等处理，同时追究相关负责人责任。

常见感冒药，乱吃也出毛病

提醒：心血管患者用药需谨慎

本报2月1日讯 近期流感高发，内科及儿科患者络绎不绝，长沙不少医院一床难求。医生特别提醒，心血管病人如遇流感，用药方面有许多重要且极易忽视的注意事项，避免陷入用药误区。

家住宁乡市灰汤镇的李女士今年52岁，高血压病史已有8年，平时血压控制得比较好。1月下旬，李阿姨感冒，自行服用了感冒药（新康泰克），却突感头昏心慌，送到卫生院检查测量血压后，高达180/100mmHg。

长沙市第三医院心血管内科四病室主任王勇介绍，市场上很多复合型感冒药能一次性解决头痛、发热、鼻塞、流涕等流感症状，但不适用于心血管疾病患者。常见复合型感冒药（泰诺，白加黑，日夜百服宁，新康泰克等），均含有伪麻黄碱、马来

酸氯苯那敏、对乙酰氨基酚等成分。伪麻黄碱是“首恶”，它可引起血管收缩，进而导致血压升高，心率增快。所以伪麻黄碱禁用于严重的高血压、冠心病患者。另一种成分马来酸氯苯那敏也会升高血压，增快心率。

王勇介绍，心力衰竭患者选择退热药也需谨慎，过强退热后大量出汗导致低血容量甚至休克、肾衰竭等。对于这类病人，建议选择小儿用的混悬液，配合适当饮水。

提醒广大市民，最近一段时间，流感肆虐，不少治疗流感的一线用药会对心血管患者某些抗凝药物产生作用导致栓塞或者出血，患者用药期间应该监测凝血功能，在医生指导下调整药物。

■记者 张洋银 通讯员 曾海涛

连线

联合发布声明的14所民办初中学校及负责人名单

湖南广益实验中学校长	廖强
长沙市培粹实验中学执行校长	王秋云
长沙市中雅培粹学校执行校长	李亮
长沙市明达中学校长	曹建新
长沙中加学校初中部校长	刘松
长沙市湘一立信实验学校副校长	黄兴若
长沙市怡雅中学校长	李铸
长沙市岳麓区郡维学校校长	邓志宏
长沙市岳麓区博才培圣学校校长	彭国武
长沙市开福区青竹湖湘一外国语学校校长	武建谋
长沙市雨花区金海中学校长	王再坤
湖南长沙同升湖实验学校校长	孙培文
长沙高新区思沁学校校长	刘邵来
长沙市湘郡未来实验学校校长	高晓苏

我省今年考研成绩4日公布

本报2月1日讯 记者从省教育考试院获悉，我省2018年硕士研究生招生考试成绩将于2月4日上午10:00公布。报考在湘招生单位的考生可通过以下两种方式查询本人成绩：一是登录“湖南招生考试信息港”（www.hneeb.cn）网站查询，也可通过关注“湖南招生考试信息港”或“湖南考试招生”微信公众号进行查询。此方式支持所有报考在湘招生单位的考生查询。二

是湖南移动用户通过发送“CJYK#”加“考生编号”（如：CJYK#105203040506078）到1065899261，湖南联通用户通过发送“CJYK#”加“考生编号”（如：CJYK#105203040506078）到1062899271查询。

考生如对本人成绩有疑问，可于2月4日至6日向所报考的招生单位研招部门提出书面申请查分，查分结果在2月9日至10日期间向招生单位查询。

■记者 黄京